

1886      110 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ  
БАРНАУЛЬСКОГО СОВЕТА РАБОЧИХ  
И СОЛДАТСКИХ ДЕПУТАТОВ  
М.К. ЦАПЛИНА (1886—1918)

---

На проспекте им. В.И. Ленина в Барнауле, в сквере между зданием городской думы и магазином «Юбилейный», стоит бюст — красивое мужественное лицо совсем еще молодого человека — и надпись: Цаплин М.К. 1886 — 1918. Председатель Военно-революционного комитета и Барнаульского Совета рабочих и солдатских депутатов. Делегат II Всероссийского съезда Советов.

Матвей Константинович Цаплин родился в 1886 г. в селе Сергеевке Шуйского уезда Владимирской губернии в семье крестьянина. Как и многие крестьянские парни из семей бедняков, он ушел в город, начал работать на механическом заводе. Бурные революционные события 1905 года помогли молодому рабочему быстрее определить свою позицию. Способствовало этому и общение с опытными большевиками. В 1905 г. Цаплин становится членом РСДРП, активным участником и организатором выступлений пролетариата Шуи, а затем и членом окружного комитета РСДРП.

Но вскоре произошел провал. При обыске на квартире Цаплина полиция обнаружила листовки, отпечатанные типографским способом, рукопись листовки с обращением к рабочим в связи с выборами в Учредительное собрание, а также запрещенные брошюры. Произошло это 5 марта 1906 г. В тот же день Цаплин был арестован. Следствие установило, что автором рукописной листовки являлся М.К. Цаплин. В мае этого же года он был выслан на четыре года в Нарымский край, в декабре бежал, около года жил на нелегальном положении, снова арестован и водворен на место ссылки.

Но вот закончился срок ссылки, и 9 марта 1911 г. томский губернатор сообщил в департамент полиции, что «высланный по распоряжению министра внутренних дел в Нарымский край под гласный надзор полиции крестьянин Матвей Константинович Цаплин по окончании срока учрежденного надзора за исключением времени, проведенного в беггах, остался на жительство в этом крае».

В Томске Цаплин закончил курсы межевых техников и по направлению в 1916 г. прискал на работу в Барнаул. Здесь он установил связь с подпольным комитетом, который незадолго до его приезда возобновил свою деятельность после дли-

тельного перерыва, вызванного арестом почти всех его членов в 1912 г.

После свержения самодержавия обострилась борьба за массы между большевиками и соглашательскими партиями. Меньшевики и эсеры призывали поддерживать Временное правительство. Они же оказались в большинстве в избранном 7 марта Барнаульском Совете рабочих депутатов, членом которого стал и Цаплин. В Совете, на митингах, на рабочих собраниях, в листовках Матвей Константинович и его товарищи отстаивали позиции своей партии, предлагавшей немедленный мир, передачу без выкупа земли крестьянам, установление рабочего контроля над производством.

В этот напряженный момент в Барнаул возвратились из ссылки видные революционеры-большевики Сычев, Фофанов, Ильиных, Ярков, а также И.В. Присягин, имевший богатый опыт подпольной работы.

С этого времени и до дня трагической гибели Цаплин и Присягин возглавляли барнаульскую организацию большевиков, трудились ради общей цели.

В начале августа 1917 г. М.К. Цаплин выступил на страницах журнала «Алтайский крестьянин» со статьей «Кто такие большевики и чего они хотят», в которой рассказал о программе партии.

Как известно, Временное правительство сохранило многие учреждения, существовавшие при царизме, а также создало новые органы власти на местах. Большевики стремились провести в них своих представителей. Цаплина, как одного из наиболее авторитетных руководителей, хорошего оратора и полемиста, большевики выдвинули своим представителем в губернский земельный комитет, Барнаульскую городскую управу, Барнаульскую городскую думу. В сентябре 1917 г. большевики получили большинство в Барнаульском Совете. Меньшевика В. Шемелева на посту председателя Совета сменил М.К. Цаплин.

Совет, руководимый им, последовательно отстаивал интересы рабочих. Так, было принято постановление, которое обязывало предпринимателей производить наем рабочих только с согласия профсоюзов. 18 сентября II съезд Советов рабочих и солдатских депутатов Алтайской губернии, проходивший под председательством М.К. Цаплина, принял резолюцию об упорядочении продовольственного снабжения, а также резолюцию по вопросу хозяйственно-экономического положения страны, в которой признал единственным выходом из критического положения прекращение войны и орга-

низацию производства не для войны, а для восстановления всего разрушенного ею, не в интересах кучки богачей, а в интересах рабочих и крестьян. Съезд принимает также решение с требованием передачи всей власти Советам. В связи с этим Барнаульский Совет уделял большое внимание созданию вооруженных отрядов из рабочих и демобилизованных солдат, их обучению.

4 октября Барнаульский Совет, обсудив предложение губкома РКП (б) о посылке делегатом на II Всероссийский съезд Советов Цаплина, решил поддержать это предложение. Сохранилась анкета большевистской фракции II Всероссийского съезда, которую Матвей Константинович заполнил как его делегат. Он стал очевидцем октябрьского вооруженного восстания в Петрограде, провозглашения В.И. Лениным Советской власти, принятия декретов о мире, земле, об образовании первого советского правительства.

Возвратившись со съезда, Цаплин и его соратники развернули активную деятельность по подготовке к установлению Советской власти в губернии. 3 декабря на заседании Совета рабочих и солдатских депутатов, на котором присутствовало около тысячи горожан (оно проходило в Народном доме) было принято по докладу Цаплина решение: «...всеми мерами и средствами добиваться перехода всей власти на местах к Советам». Исполком Совета образовал Военно-революционный комитет во главе с Цаплиным и 6 декабря объявил о переходе власти в руки ВРК. На следующий день по приказу ВРК красногвардейцы и революционные солдаты заняли важнейшие учреждения города. Вслед за Барнаулом власть перешла к Советам в Бийске, Камне, затем в Славгороде и Змеиногорске, а к апрелю 1918 г. — во всей губернии.

Барнаульский Совет с января до июня 1918 г. проделал значительную работу по налаживанию жизнеобеспечения губернии. Первым шагом в этом направлении явилась организация рабочего контроля над производством и распределением. В начале января 1918 г. Барнаульский Совет издал «Положение о Совете рабочего контроля в городе Барнауле». С его помощью регулировалось производство не только в Барнауле, но и в губернии, пресекался саботаж предпринимателей, осуществлялась национализация тех предприятий, владельцы которых не подчинялись декрету о рабочем контроле. В феврале—марте Совет национализировал отделения частных банков, Алтайскую железную дорогу, текстильную фабрику, пимокатные мастерские и другие предприятия.

Проявлялась забота об укреплении дисциплины на произ-

водстве, улучшении охраны здоровья трудящихся, социального обеспечения, народного образования; открывались народные библиотеки, читальни.

Но мирная передышка продолжалась недолго. В конце мая 1918 г. начался белочешский мятеж, который активно поддерживала местная контрреволюция. За несколько дней белочехи заняли Мариинск, Новониколаевск, Тайгу, Томск. Барнаульскому Совету они предъявили ультиматум о сдаче города. Положение было сложным: все крупные соседние города оказались в руках мятежников, в Барнауле осталось не более 500 необученных, плохо вооруженных красногвардейцев и интернациональный отряд, состоящий главным образом из венгров, — около 200 бойцов.

Несмотря на это, ультиматум отвергли. Барнаульский Совет под руководством Цаплина принял срочные меры для организации отпора мятежникам. Создается губернский Военно-революционный комитет под председательством М.К. Цаплина. Барнаул объявляется на военном положении, формируются новые отряды красногвардейцев. На помощь Барнаулу пришли красногвардейцы Бийска, Горного Алтая. Сюда отошли также гвардейцы из Семипалатинска, отряд кольчугинских шахтеров. Две недели красногвардейцы в упорных боях сдерживали мятежников.

Но к 14 июня стало ясно, что город удержать не удастся. На заседании Военно-революционного комитета решено было отвести все красногвардейские отряды на станцию Алейскую и двигаться на соединение с частями Красной Армии к Омску. 15 июня все они объединились в один отряд, который еще два месяца вел ожесточенные бои с белогвардейцами.

А судьба М.К. Цаплина сложилась иначе. Вскоре после выступления из Алейска М.К. Цаплин, И.В. Присягин, М.К. Казаков, С.П. Карев оторвались от основного отряда, были случайно опознаны и схвачены кулаками, а затем переданы белогвардейцам. В конце сентября 1918 г. все они были расстреляны. Место казни и захоронения не установлено. Матвеем Константиновичу Цаплину в это время было всего 32 года.

*Г.Н. Безруков*

#### ЛИТЕРАТУРА

ПИСЬМА Матвея Константиновича Цаплина: [1906—1907 гг.] / Публ. подгот. А. Чернышева // Алтай. 1977. № 4. С. 65—72.

ЦАПЛИН М. Кто такие большевики и чего они хотят: (К выборам в Учредит. собр.). Барнаул: Изд. Культ.-просвет. отд. Алт. кооп., 1918. 4 с.

\* \* \*

БОРОДКИН П.А. М.К. Цаплин: Лит.-биогр. очерк. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1959. 71 с., 1 л. портр.

БОРОДКИН П. Матвей Константинович Цаплин // За власть Советов: [Буклет. Барнаул, 1989]. 1 слож. л., портр.

БОРОДКИН П.А. Председатель совдепа // За власть советскую. Барнаул, 1987. С. 97—116: портр.

КОЧЕТОВ А.В. Председатель Барнаульского совдепа // Кочетов А.В. Их именами названы улицы. 4-е изд., доп. Барнаул, 1984. С. 148—151.

ЦАПЛИН М.К. (1886—1918) // Гордость Барнаула. Барнаул, 1980. С. 47—49: портр.